

Felelős szerkesztő:
MURÁNYI JÓZSEF.
Szerkesztőség:
Kassa, Kossuth-utca 16.
Telefon: 150.
Megjelenik minden nap
délután 5 órakor.
Egyes szám **2** krajcár.
(4 fillér.)
Kéziratot nem ad vissza
a szerkesztőség.

NAPLÓ

KASSA, CSÜTÖRTÖK, 1908. JANUÁR 30.

NEGYEDIK ÉVFOLYAM. — 24. SZÁM.

Előfizetési árak:
Kassán:
Egész évre . . . 14.— K
Fél évre . . . 7.— „
Negyed évre . . . 3.50 „
Egy óra . . . 1.20 „
Vidéken:
Egész évre . . . 20.— „
Kiadóhivatal:
Kassa, Kossuth-utca 16.
Telefon: 150.
Hirdetések petit sor szá-
mitással díjzabás szerint.

Külföldi képviselőnk.

Kassa, jan. 29.

Jó egynehány száz esztendő óta, hogy atyafiságba estünk az osztrákkal, sokszor megfordultak már a magyarok Bécsben. Azonban soha se úgy, hogy magyaroknak bus hadát megnyögte volna Bécsnek büszke vára. Ellenben mi, magyarok mindig megnyögtük ezeket a viziteket. Amiatt is, amit innen vittek Bécsbe, még jobban azért, amit Bécsből hoztak haza.

Most megint vannak Bécsben magyarok: a magyar képviselőház delegátusai.

A magyar delegátusoknak mindjárt első intrádára lesz miért kardot rántani. A külügyek minisztere már beadta jelentését a monarchiának a külső hatalmakhoz való viszonyáról. A krinolin stilusu előterjesztés természetesen azon bizonyodik, hogy a monarchia világszerte tiszteletnek örvend s Európa minden nációja boldognak tartja magát, hogy barátságunkban részesedhetik.

Az igazság pedig az, hogy Európa a legkevésbé sem szerelmes belénk. Egy időben, a szabadságharc után olyannak látszott, de az is csak aféle platói szerelem volt, mint amilyenben a szegény lengyelek már száz esztendeje részesednek. Ez is nagyhamar közömbösségre, még gyorsabban egyenes antipathiára fordult. Soha nem illett rá a magyarra jobban, hogy testvértelen ága nemének, mint most, amikor a nemzetiségek felbőszítették ellenünk az egész kultur Európát.

S a mi épet hagynak rajtunk a pánszláv és pangermán polgártársak, azt csuffá teszi a mi keserves pénzünkön hivalgó külföldi képviselőnk. Ez a főoka annak, hogy a magyar névnek semmi becsülete nincs odakint, ott, ahol ismerik — úgy, hogy még jobban járunk ott, ahol nem ismernek bennünket. S külföldi képviselőnk ezt a nemes hivatást valóban elismerésre méltó buzgalommal teljesíti. Ha volna discséretes kivétel, aki nemcsak osztrák, hanem magyar tisztviselőkép is viseli magát, azt sietnek eltenni láb alól — nemzetközi konfliktusok kikerülése érdekében. Tessék csak arra a bukaresti pofonra emlékezni, amelyet ott való konzulunknak a magyar szóért adott a román kulturliga elnöke!

Még világraszólóbban csattantak azok a pofonok, amelyeket a mult esztendőben Björnson adott az egész magyar nemzetnek s amelyek ellen valóban nem védhet meg semmilyen külföldi képviselő. Ezt csak példának hozzuk fel arra, hogy valóban milyen tiszteletben áll a mi monarchiánk Európa szeméi előtt. Tekintélyt, tiszteletet szerezni nem tudunk nemzetünknek, a velünk való barátkozás nem sokat ígér, azért nem is törí magát utánunk senki.

Az ország újabb politikai fejleményei módot adnak hivatalos vezéreinknek, hogy tekintélyünket nevelték, erőnknek, önértékünknek példát szolgáltatottak. Az nem lehet célunk, hogy egész Európát barátunkká tegyük, vagy az ellenséges érzületeket mind kiirtsuk, hanem az a feladatunk, hogy szomszédaink közt üdvös és előnyös differenciálódást hozunk létre, melynek során barátaink ellenségeink befolyása alól emancipálódjanak, azután föléjük kerekedjenek.

Kassa város közgyűlése.

(Az új bizottsági tagok. — Kassa az adó-reform ellen. — Új városi kölcsön. — Vita egy kaució körül. — Új erdőmester.)

Az ujonnan megválasztott bizottsági tagok már megkeresték és elfoglalták a közgyűlés termében őket megillető helyeiket. Ezen első aktus után bizvást remélhetjük, hogy az új bizottsági tagok meg fogják keresni és találni a város érdekében kifejtendő munkásságuk őrhelyeit is. Munkakör találkozik bőven. Sok a tenni való, csak a tettekhez való kedv és őszinte szándék ne hiányozzék. A magunk részéről Kassa gazdasági viszonyainak fejlesztését ítéljük a legfontosabb feladatnak. Ebben az irányban kell keresni az új bizottsági tagoknak a szorgalmas munka gyümölcseit.

Ez a tevékenység kecsegtet érdemekre jogosító sikerrel. Nemcsak arra gondolunk, hogy a város háztartása hozassék rendbe, bárha feladatunk ez ép nem könnyű, hanem, hogy a felrissített törvényhatósági bizottság végre számoljon a polgárság teherviselő és kereső képességeivel s már amennyire módjában áll, igyekezzék a Kassán való megélhetés feltételein könnyíteni. A lakás és az élelem drágaság nehéz gondokkal terheli Kassa közönségét.

Ideig-óráig tartó közhatósági beavatkozás vajmi keveset könnyít a fennálló állapoton. Gyökeres orvoslást sürget ez a kérdés. Aki a megoldáshoz munkakerejét, tudá-

sát áldozza, a polgárság őszinte elismerésére tarthat számot.

Szeretnők, ha a törv.-hatósági bizottság mihamarabb komoly tárgyalásra tűzné a vásárcsarnok és a kislakások ügyét. A városi politikának manapság két legfontosabb tárgya az élelmezés és a lakásügy. Derék példát nyújt e tekintetben a főváros, hol ezidőszerint ennek a kettős, életbevágó kérdésnek a helyes megoldásán fáradoznak.

Az új bizottsági tagokat lelkes szavakkal hívta fel az elnöklő főispán a város javára szolgáló önzetlen munkásságra. Ez hisszük, hogy nem is fog elmaradni.

Pontban fél öt órakor nyitotta meg Szalay László főispán a közgyűlést. A közgyűlési termet ekkor már teljesen megtöltötték a nagyszámban megjelent városatyák, úgy, hogy a jelenlevők száma nyolcvanöt volt, ami élénk érdeklődésről tesz bizonyosságot.

A főispán üdvözölte a városatyákat és nem mulasztotta el emelkedett szellemű, szép szavakban megemlékezni azokról, akik a polgárság bizalmából most első ízben szólnak bele a város ügyeibe. Ismételtel lelkükre kötötte, hogy a város mindenemű érdekeit jövőendő munkálkodásuk során folytonosan szem előtt tartásák.

A lelkes éljenzéssel fogadott megnyitót után Éder Ödön polgármester bejelentette, hogy még három új tárgyat vett fel a napirendre, majd dr. Kriebel Edgár főjegyző

a havi jelentést

olvasta fel. A jelentés megemlékezik Maurer Rezső, Freyberg Károly bizottsági tagok és kellemesi Melczér Georgina bárónő haláláról, akiknek érdemeit jegyzőkönyvbe iktatni javasolja. A jelentés szól ezután arról, hogy a főispán főszámvevőnek Benedek Lászlót, alszámvevőnek pedig Rozsics Jenőt nevezte ki. A takarékpénztári részvényeket a fővárosi szindikátus megvette és ezáltal a városnak minden kiadása megtérült, sőt 270 korona többletet is kapott. A város tehát anélkül, hogy anyagi áldozataiba került volna, elősegítette a felvidéket fenyegető gazdasági válság elhárítását. A belügyminiszter jóváhagyta a szikvíz megadóztatásáról alkotott szabályrendeletet. Végül megemlékezik a jelentés arról, hogy a város a Gyermekekvédő Ligának három szobát bocsátott rendelkezésére a Ferenc József-téri volt laktanyában, megfelelő tűzifasegélylyel.

A havi jelentés után Benedek László és Rozsics Jenő bemutatkoztak a közgyűlésnek és annak támogatását kérték a város érdekében végzendő munkájukhoz.

A közgyűlés a havi jelentést tudomásul vette és az abban foglalt indítványokat elfogadta.

Az adóreform ellen.

A főjegyző jelentette ezután, hogy a decemberi közgyűlés határozatához híven a kiküldött bizottság elkészítette az adóreform elleni állásfoglalás írásbeli megokolását, amely a városatyáknak nyomtatásban megküldetett. Az állandó választmány javasolja ennek az előterjesztésnek elfogadását, egyúttal a főváros által összehívandó országos

gyűlésre egy tisztviselőnek és két bizottsági tagnak kiküldését javasolja.

A közgyűlés ezt magáévá teszi és Deil Jenő felszólalása után a kiküldötteket a főjegyzőben, dr. Sichermann Bernát és dr. Halmos Károly bizottsági tagokban jelöli ki.

Az új erdőmester.

Eder Ödön polgármester előterjesztésére a közgyűlés egyhangú helyesléssel elhatározta, hogy a megüresedett erdőmesteri állást a pályázat kiírásának mellőzésével Krause Károly behelyettesített erdőmesterrel tölti be és illetményeit évi 5100 koronában állapítja meg. A forma kedvéért megalakult a kijelölő bizottság, amely rövid ülésezés után konstatálta, hogy képesítés dolgában Krause megfelel a követelményeknek.

Ujabb kölcsön.

Eder Ödön polgármester hozta ezután a közgyűlés tudomására, hogy a vízvezetési, csatornázási munkálatok és az utcarendezés költségeire újabb kétszáz ezer korona kölcsön felvétele válik szükségessé. Nyomban meg is indokolta, hogy a kölcsönt a takarékpénztárnál kell felvenni, mert ott van a városnak egy kötvénye, mely arról a kölcsönről szól, melyet nem vettek fel egész összegében és így új kötvényt nem kell kiállítani, ami 854 korona megtakarítást jelent.

Maléter István aziránt érdeklődik, hogy más pénzintézetnél nem próbálkozott-e a polgármester. Eder Ödön megnyugtató válasza után még dr. Blanár Béla szólalt fel, kárhóztatva azt, hogy a város nem egy összegben gondoskodott előre az összes felmerülhető kiadásokról. A kölcsönt ezután természetesen megszavazták.

A bizottságok megalakítása.

Ezután a közgyűlés megalakította a pénzügyi, jogügyi, gazdasági, tanügyi, építkezési, zenebizottsági, pénztárvizsgáló, távollévő állításköteleseket puhatóló, esküdtek lajstromát összeállító bizottságokat. A bizottságok úgy vannak összeállítva, hogy minden egyes bizottsági tag megkapja a munkakörének megfelelő részt.

A közgyűlés ezután még a Kassa-hegyaljai vasut igazgatóságába Eder Ödönt, felügyelő bizottságába pedig Polinszky Emilt küldte ki.

Vita egy kaució körül.

A Fried és Adorján cég, amely a város csatornázási munkálatait már elenyésző csekély munkák híján befejezte, kérvénnyel fordult a városhoz, amelyben a személyes megbízhatóság igazolása céljából letett százezer korona kauciójának kiadását kéri. Az állandó választmány Göndör Gábor igazgató véleménye alapján a kaució kiadását javasolta.

Kozák János a kiadás ellen beszél, mert még sok ütköző pont lehet a város és a vállalkozó között. Felhossa, hogy egyes utcatestek nincsenek kellőképpen helyreállítva, egyes utcák házai pedig megrepedeztek és a vállalkozó-cég ezek helyreállításától vonakodik.

Kozák felszólalása dacára a közgyűlés méltányosság szempontjából a kaució kiadása mellett nyilatkozott volna, de ekkor dr. Halmos Károly, a vállalkozók ügyésze, nem átalotta feleinek érdekében a közgyűlés nyílt színe előtt hosszadalmas perorációt tartani, mire a közgyűlés jórészen véleménye megváltozott és hosszú vita fejlődött ki, amelyben Maléter István, dr. Blanár Béla, majd a polgármester és Kozák János ismételt felszólalásaikkal vettek részt. A vita keretében hangzott el Répászy Gyula szűzbeszéde is.

A vita során az idegesség és az izgatottság egyre nőtt, míg végre a szavazásra került a sor. A közgyűlés felállással szavazott. A kaució kiadása mellett negyvenketten, ellene pedig harmincötön nyilatkoztak és így a közgyűlés hét szótöbbséggel telje-

sítette a Fried és Adorján cég kérelmét, a mely kihirdették és a miniszteriumhoz felterjesztetik jóváhagyás végett.

Az utcarendezés.

A hosszúra nyúlt vita után kiderült, hogy az utcarendezés munkálataira eddig megszavazott összegek még korántsem elegendők és nyolcvanhatezer korona többletkiadással állunk szembe. Ez a többletkiadás úgy keletkezett, hogy az előirányzott összegek fölötté csekélyeknek bizonyultak, részben új kiadások váltak szükségessé a város szelvénye céljából, részben pedig olyan munkálatok merültek fel, amelyek „elfelejtődtek.” Ezzel szemben az eddigi munkálatoknál 25.000 kor. megtakarítást értek el.

A városi gazdálkodást jellemző eme körülményekhez dr. Blanár Béla, Kozák János és Székely-Doby Géza szólaltak fel, majd a polgármester felvilágosítása után megszavazták a többletet azzal, hogy a városi mérnöki hivatal újjászervezése már elkerülhetetlen követelmény.

Kiseb ügyek.

Ezután gyors iramban mentek végig a tárgysorozat további pontjain.

A Lőcsei-ház újjáépítésére felvett 18900 korona kölcsönről szóló kötelezvényt elfogadták és a kötelezvény aláírására a város nevében Stekker Károlyt és dr. Szauberer Belát küldték ki.

A Wünsch-féle csódtömeg ama kérelmét, hogy a város támasztott igényeit ejtse el, visszautasították.

A csermelyvölgyi malomépületnek nyilvános árverés útján való eladását elhatározták.

Jóváhagyták a garadnai erdőben eladott 2806 ürköbméter fának Grünwald Dávid által 7400 koronáért történt megvételét.

Az abaujtonavármegyei gazdasági egyesületnek 200 korona, a női gazdasági iskolának pedig kétezer korona évi segélyt szavaztak meg.

A Thaly Kálmán érdemeinek megörökítésére készült plakettekből négy ezüst plakettnak 100 korona értékben való megvételét határozták el.

Megalakították végül a loavató és közvilágítást ellenőrző bizottságokat.

Kiseb segély- és fizetési előlegkérvények elintézése után a közgyűlés 7 órakor véget ért.

A főispán a jegyzőkönyv hitelesítését péntekre tűzte ki.

A katonatisztek fizetése.

Májusban rendezik.

A hadügyminiszter álláspontja.

Most már bizonyos, hogy a katonatisztek fizetésrendezésének ügye nem kerül a delegációk mostani ülészaka elé. A király elnökségével legutóbb tartott katonai tanácskozáson határozták így. A határozat a magyar álláspont diadalát jelenti. Az osztrákok érthető okokból a mellett voltak, hogy a fizetésrendezést már ez a delegáció vigye keresztül. A közös hadügyi miniszter a hathatós támogatás dacára sem volt azonban hajlandó a magyar delegációval való szembehelyezkedésre, mert azon a nézeten van, hogy ezt a merőben szociális reformot csak szoros megegyezéssel lehet és szabad megalkotni. Minthogy azonban a tisztek fizetésrendezésére sürgős szükség van, a hadügyi miniszter a jövő évi közös költségvetésbe mindenesetre beállítja a tételt úgy, hogy azzal az idén, május hóban összeülő delegáció már foglalkozik.

A fizetésrendezés májusban.

Bécsből jelentik, hogy a tiszti fizetés-emelés javaslatát a hadügyminiszter egyelőre leveszi a napirendről és csak a májusban összehívandó delegációk elé fogja terjeszteni, ha addig a politikai helyzet e szerintük merőben szociális reform megvalósítását nem fogja többé lehetetlenné tenni. A bécsi katonai körök utolsó percig minden erővel azon voltak, hogy a katonatiszti fizetés-emelést mindenáron keresztülhajtják és bár az osztrák delegáció a terv kivételében csupa politikai kedveskedésből a hadügyi kormányt elejétől fogva a leghatásosabban támogatta, ezuttal mégis elállnak a dolog további erőltetésétől, mert belátták, hogy ezzel a magyar kormány helyzetét a függetlenségi párttal szemben még inkább megnehezítene.

A tisztek az elhalasztás által semmi kárt sem szenvednek, mert a fizetésrendezés törvénye ez év január elsejéig visszaható erővel fog birni s így mindenki utólag megkapja a javított fizetésnek ez időre eső részösszegét is. Ez az intézkedés a hadügyminiszter külön követelése lesz, mert — mint beszélük — inkább lemond ügyüiről, tarackjairól és csatahajóiról, mint a tisztikar anyagi jóléte megjavításáról. Elégedetlen tisztikarral szolgálni nem tud és nem akar. A tisztekről való gondoskodó igyekezetében a legerősebben támogatja a hadügyminisztert a honvédség főparancsnoka, aki már régebben fölismerte az elégtelen fizetés következtében a tisztikarban előállott szociális, erkölcsi és anyagi bajokat, a legilletékesebb helyen nyíltan és szépitgetés nélkül kifejezést adott annak, hogy a fizetésrendezés immár elodázhatatlan szükség s mint olyan, most már nemcsak a tisztek ügye, hanem a hadsereg érdeke is.

TÁVIRAT — TELEFON.

A képviselőház ülése.

Budapest, jan. 29.

A képviselőház holnap ülést tart, melyen mentelmi ügyeken kívül az erdélyi birtokrendezést fogják tárgyalni. Pénteken előveszik a bírói és ügyészi szervezetről szóló javaslatot, azután pedig kéthetes szünet lesz.

Elhunyt képviselő.

Budapest, jan. 29.

Betegh Imre, a deési választókerület függetlenségi képviselője meghalt.

Az ujoncjavaslatok.

Budapest, jan. 29.

A főrendiház holnap ülést tart, amelyen letárgyalja az ujoncjavaslatokat és szentesítés végett nyomban felterjeszti a királyhoz.

Miniszterek Bécsben.

Bécs, január 29.

Wekerle Sándor miniszterelnök, Darányi Ignác földmívelési miniszter és Jekelfalussy Lajos honvédelmi miniszter Bécsbe utaztak.

A delegáció ülései.

Bécs, jan. 29.

A magyar delegáció hadügyi és pénzügyi bizottsága ma ülést tartott.

A nyilvános ülések február 6-án kezdődnek meg.

Rakodczay a hétszemélyes tábla elnöke.

Zágráb, jan. 29.

A király Rakodczay Sándor volt horvát bánt, a zágrábi hétszemélyes tábla elnökévé nevezte ki. Ez a legfőbb bíróság Horvátországban.

A trencsényi választás.

Trencsén, jan. 29.

A trencsényi keresztényszocialista párt elégedetlen Béla Henrik alkotmánypárti jelöltségével és elhatározta, hogy keresztényszocialista ellenjelöltet állít.

Orvosok mozgalma.

Budapest, jan. 29.

A budapesti kórházak orvosai február 4-re kérték fizetésük rendezését. Ha ez be nem következik, úgy elhagyják a kórházakat, ami válságos helyzet elé állítaná a kórházakat, mert a főorvosok nem bírnák egyedül a munkát.

UJDONSAGOK

Téli sportélet Kassán.

Vívó- és birkózóverseny.

Egy kassai atléta sikere.

Sportegyleteink látszólag téli álmukat alusszák, pedig nem egészen így áll a dolog. A KAC. Kovács-utcai téli helyiségében egy lelkes s szép számú vívógárda dolgozik nap-nap mellett Menacher Lajos jeles katonai vívómester vezetése alatt, aki szorgalmasan készíti elő a versenyzőket a tavaszi országos versenyekre, amelyekre a klub ez évben is néhány jeles tagját kiküldi. Április hó végével rendezti a klub kerületi bajnoki vívóversenyét. Országos versenyt ez évben nem rendez, elfogadván a Magyar Atlétikai Szövetség azon proposícióját, hogy Szeged és Kassa évente felváltva rendezzék orsz. versenyeket.

A vívóversenyt megelőzi a március hó 8-ára tervezett ker. birkózó bajnoki verseny, amelyre a klub ifjabb tagjai erősen készülnek a klubnak a honvédparancsnokság által a legelőzékenyebben rendelkezésre bocsátott Mészáros-utcai laktanyában levő katonai tornateremben. De az atlétika és a labdarugás sem szünetel, dacára a kemény téli időnek. Lehetővé tette pedig e két nyári sportág üzését a katonai parancsnokságnak a klubbal szemben tanusított azon kiváló jóindulata, hogy e célra a Rákóczi-köruton levő nagy katonai fedett lovardát vasár- és ünnepnaponként rendelkezésére bocsátotta, ahol a fiatal atléták rendszeres traininget folytattak.

A f. hó 23-án tartott választmányi ülés alkalmával, több a klub jövőjét különösen érintő fontos határozatot hozott a klub vezetősége gróf Zichy Károly elnöklété alatt, ezenkívül több új tagot vettek fel.

Gróf Zichy Károly a Club fáradhatatlan elnöke, a köréje csoportosuló buzgó tisztikar és választmányal együtt, teljes agilitásával odatörekszik, hogy városunk sportélete minél inkább fejlődjék.

A Kassai Akadémiák Sport Egyesülete tornahelyiség híján nem tudott olyan intenzív működést kifejtteni, mint az előző

években, de jóleső örömmel értesülünk, hogy az akadályokat most már elhárította Orlovsky István főreáliskolai igazgató szíves jóakarata, amellyel a főreáliskola tornatermet agilis főiskolai sportolóink rendelkezésére bocsátotta. A tornaórák már ma megkezdődtek. Kmettyó Lajos tornatanár, egyleti művezető szakavatott vezetése alatt.

Itt említjük meg, hogy az egylet egyik jeles atlétája, Nováky Ferenc résztvett Debrecenben vasárnap a gazdasági akadémiai hallgatók országos bajnoki birkózó versenyén és a könnyű súlycsoportban elnyerte a bajnokságot.

— **Kinevezés.** A kassai kir. ítélőtábla elnöke Nemes Béla beregszászi ügyvédjelöltet a kassai kir. ítélőtábla kerületébe díjtalan joggyakornokká nevezte ki.

— **A szikviz-adó.** A belügyminiszter jóváhagyta a szikviz megadóztatásáról szóló szabályrendeletet, amely március elsején a város saját kezelésében már életbe is lép.

— **Versengés az egyetemért.** Takács Menyhért jászóvári prépost a Budapesti Hírlap mai számában érdekes cikket ír az egyetemi fakultásokról. Cikke végén arra a konkluzióra jut, hogy Kassán jogi és bölcséleti, Pozsonyban jogi és orvosi, Szegeden pedig jogi és mezőgazdasági kettős fakultások volnának felállítandók. Ezen az alapon lehetne azután az egyetemetek kifejlesztési. Takács Menyhért fejtegetéseinek bizonyára hatása lesz az illetékes tényezőkre.

— **Fiedler Károly királyi tanácsos.** Mint jó forrásból értesülünk, a király Fiedler Károly földbirtokost, a megyei gazdasági egyesület elnökét, törvényhatósági bizottsági tagot, a Takarékpénztár igazgatóságának alelnökét a közügyek terén szerzett érdemei elismerésül királyi tanácsossá nevezte ki. A kinevezést a hivatalos lap legközelebbi száma hozza.

— **Premier — a társadalmi zsuron.** Mint már jeleztük volt, a vasárnap V. társadalmi zsuron műkedvelőink egy hatóságos 1 felvonásos szindarabot fognak bemutatni. A darab címe: „Divatosan“, szerzője Dr. Varga Kálmán, gazd. ak. tanár. Szereplői Thomka Olga és Naményi Elza urhölgyek, sipeki Balás Tihamér, Ghyecz Tihamér, ifj. Hedry Lőrinc, Szirmay Sándor és Both Tamás. Akiknek alkalmuk volt a serényen folyó próbákat láthatni, nem győzik eléggé dicsérni a szellemes és mulattató fordulatokban gazdag darabot, nem különben az egyes szereplők kiváló tehetségét, amellyel a szerző által ügyesen megírt darab egyes hatásos részleteit kiemelve, annak sikerét feltétlen biztosítják. De hát ez természetes is, mert az összes szereplők kiváló rátermettségéről már nem egy ízben volt alkalmunk meggyőződést szereztetni. Bizást hisszük, hogy vasárnap is fényesen fogják helyüket megállani és a bizonyára nagy számban összeseregülő közönségnek egy élvezetes és kellemes időtöltésben lesz része.

— **Miért felelős a zálogház?** A Kuria a zálogházi forgalomra nézve két igen fontos elvet mondott ki egyik legutóbbi kelt határozatában. E szerint a záloghitelező, aki a zálogcédula beküldése nélkül neki postán megküldött megfelelő kamatokat megtartotta, nincs jogosítva a zálogadó kése delme címén a zálogtárgyat elárvereztetni. A másik elv az, hogy az 1881. XIV. t.-cikk 12. § ával szemben hatálytalan a a zálogkölcsonintézet alapszabályainak az a rendelkezése, hogy az intézet csak a ki-tüntetett becsérték erejéig felelős.

Színház, művészet.

Heti műsor:

Szerdán: Rendes helyárrakkal, páratlan bérletben: Jászol. Színmű 3 felvonásban.

Csütörtökön: Bérletszünetben, 20 százalékkal felemelt helyárrakkal, az Olasz Opera Társaság negyedik vendégfelléptével: Aida. Nagy opera 4 felvonásban.

Pénteken: Bérletszünetben, 20 százalékkal felemelt helyárrakkal, az Olasz Opera Társaság bucsu vendégfelléptével: A szevil-lai borbély. Vig opera 4 felvonásban.

Szombat: Bérletszünetben 20 százalékkal felemelt helyárrakkal, az olasz operatársaság ötödik vendégfelléptével Carmen. Nagy opera.

Vasárnap: Délután leszállított helyárrakkal A vig özvegy. Operette. Este 7 és fél órákor „A csöppség.“ Énekes vigjáték 3 felvonásban.

Faust.

Az olasz operatársaság vendégjátéka.

Meleg és lelkes siker koronázta tegnap este a Faust opera előadását. Felvonások után vége-hossza nem volt a temérdek ki-hívásnak, a hatalmas erővel zugó tapsnak. A színház nézőtere zsufolásig megtelt közönséggel, ami annak a nagy sikernek tudható be, amelyet az olasz operatársaság első vendégjátékával aratott. A siker fokozásában természetesen tegnap is Natili Antonió kitűnő mészatója állott. Első alkalommal már érdeme szerint méltattuk az első-rangu művész nagyhatású játékát és pompás énekét s igaz élvezetünkre ismerőstünk ebben a jeles szerepében újból láthatni. A második felvonásban énekelt satirikus dalát tegnap is csattogó tapsra megismételte. Új szereplők, Farnaci tenorista mint Faust és Ercolani baritonista, mint Vallentin. Farnaci, most pazarul kárpótol minket Mastrobuano gyöngé kvalitásaiért. Fenomenális G-éket harsogott kellemes és erőteljes tenorja. A románcot mesteri énektudással és imponáló hanghatásokkal énekelte. Ercolani Valentin szerepében öregbítette őszinte sikereit. Hangjának terjedelmétől rengett a színpad. Frezzi Mária, mint Margaretha szintén ismerőstünk. Első fellépte alkalmával megnyerte a közönség tetszését s tegnap is sűrű tapsokat aratott élvezetes énekével. Nagy Aranka Siebelje nem tudja elfeledtetni Parizotot. A kórus pompásan állta meg helyét s nyílt színi tapsot is kapott. A közönség lelkesedése Simándi karmestert is a lámpák elé szólította, mely elismerésre méltán rá is szólított.

Aida opera bemutató előadása. Verdi József, a nagy olasz zeneköltő legnagyobb szabású operája Aida, csütörtök este kerül színre először Kassán, az olasz operatársaság vendégjátékában. Verdi zeneműveinek előadása a budapesti királyi operaházban is mindenkor zenei eseményszámba megy. Fokozott jelentősége van ennek az előadásnak a kassai színpadon, honnan közönségünk most először fogja élvezhetni ennek a nagystílusú alkotásnak elbűvölő szépségét. A hatalmas opera bimszerepét Frezzi Mária, az olasz stagione koloratur énekesnője éneklí, akit komoly és értékes művészete révén már is megkedvelt közönségünk. — Amnerisz nagyszabású partiját Ines Salvador, a kitűnő spanyol énekesnő éneklí, míg a férfi főszerepekben Farnaci tenorista, Ercolani bariton énekes és Natili bassista művészetét élvezhetjük. Az Aida előadására jegyek már most válthatók a színház nappali pénztáránál. Az új Verdi premier iránt egyébként máris oly nagy az érdeklődés, hogy a csütörtöki opera előadás zsufolt házra számíthat.

Május 1-re kiadó uri lakás,

mely áll 4 parkettás szoba, előszoba verandával, konyha (nem közös), kamara, 4 pince, kertilak 1 szobával, istálló, kocsiszin, sertés- és baromfi-ólak, 800 □-öles gyümölcsös-kert nemes faju alma, körte stb. fákkal. — Gázvilágítás.

Esetleg február 1-re 2 szoba és konyha is kiadó

Széplaki-sor 15. szám alatt.

RÁKÓCZI SORSJEGYEK

II. RÁKÓCZI FERENC KASSAI
:: LOVASSZOBRÁRA. ::

**FŐNYEREMÉNY 40 000 K.
EGY SORSJEGY ÁRA
I KORONA.**

FŐELÁRUSÍTÓ: KASSAI JELZÁLOGBANK.

Kapható minden kassai pénztárnál és dohánytözsdeben.

Nagy vásár.

MEISELS LEO
KASSA, FŐ-UTCA 58. SZ.
a Nemzeti Színházzal szemben.

:: AJÁNLJA: ::

női divat és vászonárak rak-tárát. — Nagy választék: színes és fekete selymekben.

DÚS VÁLASZTÉK:

bel-és külföldi gyászkelemben
Paplan és ágytakarók. — Asztalneműk, zsebkendők, cosmanosi kreton és barchet.

— Francia battiszt és zephir. —

Mindenféle bársony és plüsch, butorkreppék.

Matráckelembek, posztó- és kötött kendők.

Kiadó: Murányi József.

HALTENBERGER BÉLA

ruhafestő-, vegytisztító és gőzmosógyára

Telefon: 70. sz.

= Kassa. =

Telefon: 70. sz.

A fehérneműnek kilogrammonként való mosatása mindinkább kiterjed. Egy kísérlet útján meggyőződést szereshet bárki ennek előnyeiről.

Egy kilogramm fehérnemű mosatási díja a mennyiség szerint
40, 45, 50 fillér.

A fehérnemű mosott, szárított és mángorolt állapotban házhoz szállítatik. Chlormész alkalmazása ki van zárva. Bővebb felvilágosítás nyerhető: a gyári irodában (Szerecsen-utca 3. sz.) s az átvételi üzletekben (Kossuth Lajos-utca 3. sz., Fő-utca (Andrássy-palota), Deák Ferenc-utca 32. szám.)

Számos megbízást vár, teljes tisztelettel:

HALTENBERGER BÉLA.

KASSAI NÉPBANK R.-T.

Fő-utca 22. szám I. emelet (saját ház.)

foglalkozik bankszakmába vágó összes ügyletekkel. — Betéteket kamatoztat betétkönyvecskék ellenében és cheque-számlák

legelőnyösebb feltételek

és visszafizetési módzatok mellett. Váltókat, kisorsolt értékpapírokat leszámítol. Folyószámlahitelt engedélyez fedezet alapján. Értékpapírokat, külföldi pénznemeket vesz és elad. Szelvényeket díjtalanul vált be. — Felvilágosítások készséggel adatnak.

Kassai jelzálogbank részvénytársaság

az életbiztosítással kapcsolatos betétüzletet üzletágai közé bevezette és e célból egy elsőrangú biztosító intézettel lépett szoros összeköttetésbe.

Az üzletág lényege a következő: A belépni szándékozó kötelezi magát 1 K-ás heti részletek fizetésére. A befizetéseket nem kell feltétlenül heenként eszközölni, előre esetleg több részlet is lefizethető. Ezzel kapcsolatban egyszersmind életét is biztosítja. 15 év elteltével, a mikor is az 1 koronás heti befizetés kamatos kamataival együtt 1000 koronára nő fel, ezt a teljes összeget, vagyis 1000 koronát kézhez kapja. — Amennyiben azonban már az első részlet befizetése után elhaláloznék, az egész 1000 K haladéktalanul esedékessé válik. Ha azonban a díjak befizetését 51 év előtt beszüntetné, úgy betétjét kamatos kamataival együtt bármikor kézhez kaphatja.

A biztosításért évről-évre csökkenő minimális pótdíj fizetendő, a mely az utolsó években már csak circa 2—3 fillért tesz ki.

Beléphetnek 20—60 évig terjedő életkorban levők.

Egy-egy ügyfél több 1000—1000 koronás tételt is jegyezhet.

Amidőn a nagy közönség figyelmét erre ez életrevaló takarékosági módra tisztelettel felhívjuk, még csak azt jegyezzük meg, hogy az ország más helyein létesített hasonló rendszer ő legmelegebb fogadtatásban részesült és ma már milliókra megy az az összeg, a mely ilyképen jegyeztetett.

Bővebb felvilágosítással szívesen szolgál az üzletágot bevezető

Kassai Jelzálogbank r.-t.

Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA.